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Укрaїнi мoжливa нa ocнoвi взaємoдiї рiзних фaктoрiв, нacaмпeрeд пocилeння фiнaнcyвaння ocвiти, 
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зaбeзпeчeння iнклюзивнoї ocвiти. 
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ДО РОБОТИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗІЇ: ДОСВІД ТА УСПІХИ  

 

Ольга Савчук, 
студентка 4 курсу спеціальності 013 Початкова освіта 

Педагогічного фахового коледжу  

Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича 

Науковий керівник –Оксана Гордійчук, доц. 

 

Авторами публікації обґрунтовано сутність поняття «тренінгова діяльність», представлено 

досвід та успіхи залучення майбутніх учителів початкових класів до участі в тренінгу «Відчуй 

дитину серцем» та Міжнародному інклюзивному конкурсі для школярів та студентів «ТОЧКИ 

ДОТИКУ» – 2021. 

 

Актуальність дослідження пояснюється відчутною професійною неготовністю, психологічною 

невпевненістю майбутніх учителів початкових класів до роботи в умовах інклюзії, що й створює 

вагому психологічну перешкоду на шляху встановлення педагогом контакту з дитиною з ООП [1]. 

Інклюзивна освіта, загалом, та інклюзивне навчання, зокрема, не зможуть бути успішно 

впровадженими, якщо педагогами не будуть осмислені переваги інклюзії, чи бракуватиме 

сформованих загальних та спеціальних компетентностей щодо труднощів та рівнів підтримки учнів 

інклюзивного класу. 

Так, з метою якісної професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до роботи 

в умовах інклюзії ми рекомендуємо залучати студентів до тренінгової діяльності. Зокрема, тренінг 

(англ. Training) – це запланований процес модифікації (зміни) відношення, знання чи поведінкових 

навичок того, хто навчається, через набуття навчального досвіду з метою ефективнішого 

використання набутих знань і навичок в одному виді діяльності або в певній галузі [2]. 

Як результат нашого науково-практичного дослідження, окреслимо досвід проведення нами 

тренінгу «Відчуй дитину серцем» для студентів академічних груп шкільного відділення 

Педагогічного фахового коледжу Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича.  

Мета тренінгу полягала у приверненні уваги студентів, як майбутніх учителів початкових 

класів, до інклюзивного навчання, розкритті можливостей включення дітей з особливими освітніми 

потребами в освітній процес ЗЗСО, ознайомленні учасників тренінгу з головними засадами сучасної 

інклюзивної освіти та інклюзивного навчання, основними поняттями інклюзивної педагогіки, з 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/-1060-12#Text
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/-show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/-show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text


288 
 

категоріями дітей з особливими освітніми потребами, розвитку коректного висловлювання та 

толерантного ставлення до осіб даної категорії.  

Цільовою аудиторією тренінгу «Відчуй дитину серцем» були студенти всіх академічних груп 

шкільного відділення.  Ми познайомили студентів з основними поняттями такі як інклюзія,  

інклюзивне навчання, інклюзивний клас, діти з особливими освітніми потребами. Використовуючи 

лепбук, коротко розкрили основі ознаки категорій дітей з  особливими освітніми потребами. Разом 

міркували як ярлики, які не можна використовувати,  можна замінити на більш коректні фрази. Було 

проведено вправи для того, щоб студенти і в майбутньому вчителі відчули, який психологічний стан 

людини, яка відрізняється від решти, які бар’єри та перешкоди на своєму шляху зустрічає дитина з 

порученням опорно-рухового апарату та зору.  

Вправа «Біла ворона» була проведена з метою продемонструвати психологічний стан людини, 

яка за певними ознаками відрізняється від решти. Студенти, які віднайшли «своїх», виглядали 

радісними, спокійними, а «самотня» учасниця виглядала дещо схвильованою, відчуженою і в якійсь 

мірі пригніченою.  

Вправа «Рукавички» була проведена з метою демонстрування тих труднощів, які виникають у 

людей з порушеннями опорно-рухового апарату. Завдання гри потребувало: застібнути ґудзики на 

сорочці свого напарника у рукавицях. Учасник, який був у рукавицях, спочатку  відчував себе 

розгублено, а учасник в сорочці, відчував себе безпомічним та водночас мав бажання допомогти.  

Вправа «Незвичайний стілець» сприяла формуванню позитивного ставлення до людей з 

порушеннями опорно-рухового апарату. Студенти, насамперед, побачили, які перешкоди можуть 

виникнути в людини, яка використовує крісло-візок. В аудиторії учасників нами спостерігався спектр 

емоцій: страх, відчуття самотності та відчуття, що на тебе всі дивляться. Студенті відчули, скільки 

бар’єрів виникає і наскільки важко пересуватися в приміщенні.  

Вправа «Наосліп» була проведена з метою демонстрування того явища,  наскільки важко і 

небезпечно пересуватися людям з порушенням зору. Учасникам зав’язували очі і вони мали знайти 

вихід. Незважаючи на те, що студенти бачили приміщення і могли орієнтуватися в просторі, у них 

виникали труднощі. 

Таким чином, кожна вправа тренінгу була міні-уроком та прикладом того, які труднощі, 

перешкоди та бар’єри зустрічають на своєму шляху діти з особливими освітніми потребами. Емоції 

учасників вправ та спостерігачів відрізнялися, але висновки були співзвучними.  

Також студенти переглянули мультфільми «Мотузки» та «Їжачок». Особливе враження на 

студентів справив надзвичайно зворушливий відеоролик «Мотузки». Він став прикладом того, що 

любов треба проявляти до всіх і особливої любові потребують «особливі» діти. Не потрібно боятися 

нових викликів, незнайомих ситуацій, а потрібно йти їм на зустріч. Марійка стала прикладом того, як 

потрібно нести свою місію по житті, наскільки відданим потрібно бути в свої справі та з якою любов’ю 

та захопленням треба відноситися до людей незалежно від їхніх особливостей. Після перегляду 

мультфільму студентам було роздано мотузочки, як пам'ять про те, з якою місією ми маємо йти по 

життю.   

Мультфільм «Їжачок» допоміг з’ясувати, які якості та чесноти ми, як педагоги, маємо виховати 

у наших майбутніх вихованців. 

Тренінг став трампліном, стартом до вивчення інклюзивної освіти в Педагогічному фаховому 

коледжі Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича, загалом,  і в моєму житті, 

зокрема. В результаті його організації та проведення, ми збагатили словниковий запас студентів, 

змінили уяву про дітей з особливими освітніми потребами, продемонстрували, які труднощі, 

перешкоди, бар’єри виникають перед людьми з особливими освітніми потребами, пережили незабутні 

емоції та найголовніше – відчули дитину серцем.  

Також, найбільшим досягненням тренінгу  «Відчуй дитину серцем»  стала участь у 

Міжнародному інклюзивному конкурсі для школярів та студентів «ТОЧКИ ДОТИКУ» – 2021, 

зорганізованому ГО «Inclusive Space. Ukraine Community» (Україна, Чернівці) та НО «Inclusive 

Practices» (Грузія, Уреки), за підтримки International Association for Community Development (IACD) 

та здобуття 1 місця в номінації «Інклюзія: партнерство і автентична взаємодія». 

Отже, питання впровадження інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами  

- актуальне і необхідне. Процес формування професійної готовності майбутнього вчителя початкових 

класів до інклюзивного навчання учнів – складний і багатоаспектний. Залучення до тренінгової 
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активності та діяльності потребує подальшого всебічного ретельного впровадження у закладах 

професійної підготовки. Бо інклюзія у Україні – не ілюзія, а сьогодення.  
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Подано проблему виникнення та розвитку підручника у його історичній ретроспективі. 

Розкрито деякі аспекти сучасного підручникотворення для початкової школи. 

 

Проблема підготовки підручників як виду навчальної книги виникла разом зі школою і в 

кожній історичній епосі вирішувалася по-різному, залежно від освітньо-виховних завдань 

суспільства, від розуміння великої педагогічної значущості підручника як засобу навчання. 

Шкільний підручник пройшов довгий історичний процес. Підручники існували в античному 

світі, але тоді вони були рукописними і ними могла користуватися лише еліта. Пізніше, коли з’явився 

друк підручники стали доступними більшому колу читачів.  

В Україні до появи першодруків панувала рукописна книга, котра була витвором малярства. 

Характерною такою пам’яткою є рукописне Пересопницьке Євангеліє, складене в 1556-1561 pp. у 

Заславі при монастирі св. Трійці, що довгий час належало Пересопницькому монастирю на Волині. У 

Пересопницькому Євангелії широко використовується тогочасна термінологія, особливо волинський 

діалект. Пересопницьке Євангеліє здобуло славу не тільки взірця тогочасної української мови, а й 

пам’ятки українського мистецтва. Головний зміст орнаментики Пересопницького Євангелія – 

зображення української флори. 

Першим друкованим підручником у нашій країні була азбука Івана Федорова, видана у Львові 

1574 р. Крім Біблії Іваном Федоровим були надруковані: «Читанка», «Буквар», «Новий Заповіт з 

Псалтирем», «Хронологія» Андрія Римші. Характерною особливістю острозьких видань є поєднання 

вітчизняних традицій з традиціями східнослов'янських народів. У їх оздобленні переважають 

декоративно-орнаментальні прикраси [2]. 

Наступним етапом у розвитку книгодрукування є діяльність Львівської братської друкарні. 

Львівська друкарня продовжує традиції вітчизняного друку, але її діяльність не є формальним 

наслідуванням друкарської практики. У перших своїх виданнях друкарня Львівського братства 

спробувала реформувати церковнослов'янський кириличний шрифт, і хоча зміни стосувалися лише 

прописних букв, значення їх вагоме. 

У 1596 році вийшла граматика Лаврентія Зизанія. Граматика Мелетія Смотрицького 1916 р., 

була шкільним підручником понад 130 років. 

Ян Амос Коменський створив перший ілюстрований підручник для найменших учнів 

«Видимий світу малюнках» (1658), у якому втілив принцип наочного навчання. Педагоги зазначають, 

що у цій одній невеликій книжечці було об’єднано і буквар, і початковий підручник для вивчення 

іноземної (латинської) мови, і посібник з малювання, і посібник для самонавчання, і книгу для 

читання, і навчальну книгу, яка цікаво і систематично ознайомлювала дітей з азами основних галузей 

знань: природознавства, людинознавства і суспільствознавства, а крім того мала також і велике 

виховне і розвиваюче значення [1]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%25-B5%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%25-B5%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B3
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